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Gazdasági szakoktatás.
Székelyudvarhely, ápril. 19.

Udvarhely vármegye gazdasági egyesüle­
tének imént tartott közgyűlésében e vármegye 
gazdasági életét közvetlen közelről érintő kér­
désben történt állásfoglalás. Ugyanis az egye­
sület, Székelyhidy gazdasági felügyelő előter­
jesztései alapján, elhatározta, miszerint Udvar­
helyvármegye területén felállítandó gazdasági 
népiskola érdekében akcziót indít. A magunk 
részéről örömmel vesszük e hírt, a mely Ud­
varhelymegye gazdasági életén van hivatva 
nagyot, előre nem is mérlegelhetőt lendíteni.

Kétségtelen tény, hogy bármennyire rá 
akarjuk oktrojálni nemzeti életünkre a jogász 
jelleget és akárhogy is szeretnék a társadalmi 
berendezkedést még tovább is jelen szerkeze­
tében fenntartani — szigorú vétót kiált fe­
lénk a nemzeti konszolidáczióra szánt erők 
tékozlása, az agrár néposztály szükségleteinek 
figyelembe vétele nélkül lefolyó kultur akczió. 
A föld megmaradt földnek, de a felette elvo­
nuló kultur zivatar ellentétes álláspontjaiban 
az ember nem maradt meg a föld emberének. 
Elveszítette talaját s a szerint, hogy melyik 
néposztályt veszszük uézlettér elé, találjuk 
őket vagy a porban elsülyedve, vagy a föld 
felett magasan szárnyalva, de a megszentelt 
ősi anyaföldön, annak beszédes szellemében 
egyiket se leljük meg. Megtanultuk és meg­
tanítottuk népünket a jogkeresés kultúrájára,

A hajótörés.
Tizenötön vagy húszán voltunk — valameny- 

nyien eisöosztályu utasok — az egyik legszebb 
gözhsjérak: a „Florio“-nak hidján, a Livornóból 
Genovába való átkelés alkalmával.

A nap csak az imént nyugodott le, de nyu- 
goti ég még fényben úszott; kellemes, langyos 
esti szellő fujdogált. A férfiak dohányoztak; a 
hölgyek elmerüllek a távoli látóhatár éa a pihenő 
tenger nézésében; egy házaspár szerelmetesen 
egymás szemébe bámult.

Valakinek az a szerencsétlen ötlete támadt, 
hogy a La Manche-csatornában néhány nap előtt 
bekövetkezett tengeri katasztrófát hozta szóba. 
Egyik hajótiszt hozzátette :

— Éppen zsebemben van egy franczia új­
ság, tele szencziós részletekkel.

Egyszerre ketten vagy hárman is unszolták: 
— Olvassa I Olvassa 1
A tiszt nem is kérette magát és széthajtván 

íz ujságlapot, terjedelmes leírását olvasta föl a 
gyászos esetnek, amit röviden igy összegezhe.tünk : 
„Éjfélkor, öt vagy hat mérföldoyiro Dovertől, egy 
angol kereskedőhajó oldalba fúrt egy kivándorlók­
kal teli német gőzöst, amely alig negyedóra alatt 
elsülyedt. Hatszáz ember közül alig menekült meg 
legföljebb százötven. Egész családok vesztek oda 
Az angol gőzös, miután terhe javát a tengerbe 
hányta s miután fölszedett annyi hajótörött utast, 
ahányat csak tudott, kénytelen volt tatarozás vé­
gett egy gyatra kikötőbe menekülni. A szokásos 
vizsgálatot megindították."

Az olvasmány után következtek a magya 
rázgatások, melyeknek se vége, se hossza nőm volt.

— Milyen katasztrófa I
— Csaknem hihetetlen, hogy egy kis előre­

látással nem lehetne kikerülni hasonló szeren- 
asótlenséget.

a politikai immoralitás előnyeire, de a jogok­
kal való élés és visszaéléssel szemben ott 
hagytuk a kötelességek kultúráját a visszasi­
ratott múltnak. És itt állunk ma szinte ta­
nácstalanul a társadalmi evoluczio labyrintus- 
sában; egyik válságból a másikba űzve, ker­
getve; fejünk felett összeesett remények, lá­
bunk alatt megrendült társadalmi helyzet 
jogokat tépászva, követelve, ha van arra szük­
ségünk, ha nincs. A földet miveljük jogtudo­
mány szerint, a gyermeket tanítjuk és nevel­
jük a jogkeresés szellemében, az iparos jogi 
szempontok szerint méri a posztói, fűzi a bőrt, 
üti a pörölyt, alakítja a fát, követ, agyagot; 
a pap jogász észszel prédikálja az igazságot, 
a kereskedő a jog mértékével értékeli üzlet­
feleit, a vonatot jogászok vezetik, a leveleket 
jogászok pecsételik, irányítják, a tanári kathed- 
rát jogászok foglalják le még gazdasági aka­
démiai tanszékeken is, az agrár állam tör­
vényhozó háza jogászokkal van megtöltve.

Ilyennek mutatkozik gazdasági életünk.
És ott van másik oldalon a szoczialis- 

mus csődje, a konczentrált tőke erő tulhaj- 
tásai miatt. Ez utóbbi megelőzte az elsőt és 
bevitte az üzleti élet falai közé az egyéni 
kapitalismus érvényesülését: ez pedig gátat 
emelt minden ellen, a mi nem önzés. így kez­
dette működését a szoczializmus ott a hol le­
hetett, de a hol nem lett volna szabad kez­
denie : az általános fogyasztás szervezésén. 
Megtanultuk és tovább adtuk az igények fo- I

— Veszedelmek vannak a vizen és szárazon 
egyaránt.

— Ha sokat elmélkednénk róluk, sohasem 
mozdulnánk ki hazulról.

— Talán másról is beszélhetnénk?
— Úgy van, úgy — helyeselték nehányan. 
Válasszunk vidámabb tárgyak.

* * *
Csakhogy, ha valamely tárgy bármely oknál 

fogva-élénk érdeklődést tud bennünk felkelteni, 
nehéz akkor a figyelmet egy másikra terelni. így 
volt ez ma délután is. A közös társalgás mindin­
kább vontatott lett, mig végre egészen megszűnt. 
Ehelyett azonban apróbb társaságok képződtek és 
kivehető volt, hogy inindenikben a La Manche- 
csatornában történt katasztrófáról folyt a beszéd. 
Bizonyos tehát, hogy az én társaságomban is ar­
ról volt a szó.

öten voltunk: én, az ifjú házaspár, akit főn- 
nebb említettem és két javakorbeli férfi, akikkel 
a livornói szálló kerek asztala mellett ismerked­
tem meg. Az ifjú házaspár szicziliai volt és épen 
nászutat tett. A férj átadta nekem látogató-jegyét, 
amelyre ez volt írva: Camillo Riani, ügyvéd.

A feleség franczia eredetű kalmár-házból 
való, de amely már egy pár genoráczió óta Mes- 
sinában telepedett meg. Mária a neve.

Ritkán akadtam ilyen szép egy párra. A 
fótinak kifejező, fekete szóméi voltak ; szakálla 
sűrű, fekete ; a feleség haja világos gesztenyeszin, 
üde fehér az arcza, tengerzöld színű a szeme, 
elefánt csont fehérségű a foga.

Tovább folytattuk tehát a beszédet a két 
hajó végzetes találkozásáról és elsirattuk az áldo­
zatokat 8 részvéttel adóztunk a megmenekültek 
iránt.

— Kétségen kívül — mondá a hölgy — a 
megmenekültek között több a sajnálatraméltó, 

kozottabb követését, széles körben kiterjesz­
tettük a fogyasztás elméletét s az elmélet re­
alizálását, s ma nem-e ott állunk, hogy egy 
elszegényedett, meggémberedett agrár főldmi- 
velő osztály is a fogyasztók sorában szinte a 
legtekintélyesebb helyet foglalja el. Megnyer­
tük a szabadságot, de nem kaptuk meg a 
tiszta szabadság szerkezetét, engedtük ebbe a 
szerkezetbe behatolni emberieden vonásokat és 
száműztük belőle az egyenlőség, testvériség 
tanát egész a vérszopásig s támadt feneket­
lenebb osztályrendszer, mint a szabadság küz­
delme előtt vala. Idevezetett a jogrendszer és 
a tévutakon járó szoczializmus. És mi lett a 
következmény ?

Elveszítettük a kenyeret! Eldobtuk a 
termelést!

A föld párolgó mezeje, s a párolgó me­
zőnek illatos kenyere vonz vissza, vissza az 
ősi anyaföld igazságához, ahhoz az ősi anya­
földhöz, mely évezred vihara, vésze között 
nemcsak materiáliter, de moraliter is megtar­
totta egyensúlyban a nemzedékeket. És le- 
szállunk a magas légkör régióiból az egyszerű 
röghöz, melyből több igazság, több tantétel 
és megnyugtató érzet árad, mint az őt kör­
nyező világ miudenség téréin.

E rög nélkül sem szoczializmus, sem ka­
pitalizmus nincs. Nélküle hiában van telítve 
az emberi agyvelő a legvérmesebb tudomá­
nyokkal, hiában a jog, hiába a jogkeresés. 
Mindannyinál többet ér a rög s a munkás

mint az áldozatok között. Szinte irigylem azokat 
a családokat, amelyek mindenestül odavasztek. De 
túlérni szeretteinket, megmenekülni és nem látni 
magunk körül azokat, a kik nekünk kedvesek vol­
tak I Hasonló esetben arra kérném megmentőmet, 
hogy engedjen inkább meghalni.

— Figyelmeztetem önöket —■ szólalt meg a 
férj heves kézmozdulatok közt és délvidéki táj­
szólással — ha ma éjjel hajónk elsülyedne és 
nem tudnának kimenteni engem, nehogy a fele­
ségem megmentésére vállalkozzanak.

— Ne bizony! — feleié az asszony nyo­
matókkal.

— Bizonyos, — folytatja a férj ugyanazon 
az enyelgő hangon — bizonyos, hogy én leszek 
az első, aki megfullad. Egy perczig sem tudnám 
magam a felszínen tartani.

Bosötétedett, tehát tető alá mentünk.
Itt megjegyzem, hogy az égbolt nem volt 

többé oly derült, mint egy negyedóra előtt; az 
égalján a tyrheni partok felől felhők gomolyod- 
tak és helylyel-közzel vilámlott is. Talán az imént 
folytatott beszéd hatása alatt ez a látvány olyan 
benyomást tett rám, hogy nem mertem szólni tár­
saimnak, kiknek a légkörben beállott változásról 
sejtelmük sem volt. De azért félreintettem egy 
matrózt és suttogva kórdém tőle:

— Ugy-e viharra van kilátásunk ?
A matróz, aki éppen nem volt a megteste­

sült udvariasság, vállat vont; magam sem tud­
tam felfogni, vájjon az én kérdésemet találta-e ő 
nevetségesnek, vagy csakugyan nem értett az 
idójósláshoz.

Az első-osztályú terem csaknem tele volt 
utasokkal. Egy fraczia hölgy ült a zongora mel­
lett és emlékezetből Chopin nehány nocturnejét 
énekelte, nekibátorodva vagy tiz-tizenkét jóindu­
latú hallgató tetszésnyilvánításaitól. Az asztal kö­
rül az ülőhelyek nagyrészben el voltak foglalva.
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ember kérges keze, melylyel közeledik a gö­
röngyhöz kicsalni belőle a tápláló erőt, a 
mindezeket fenntartó, éltető isteni anyagot.

Vissza tehát e látszólagosan változó, de 
valóban változhatatlan világhoz. Formálódjék 
életrendszeríink nem a felső, de az alsó tö­
megek érdekében, kikre a nemzet fenntartás 
és táplálás fenséges kötelessége vár. Alakít­
suk át az alakításra váró intézményeket és 
vigyük abba a felismeréstől megtisztult vágya­
kat, reményeket. Bontakozzék ki a Gazdasági 
egyesület eszméje, szándéka minél előbb, mi­
nél gyorsabban és praktikusabban. Ha a kul­
tuszkormány épen a napokban oly szép aján­
dékkal lepte meg az országot, hogy hajlandó 
minden áll. isk. mellé a gyakorlati alapon 
álló gazd. iskolákat beállítani s itt a várme­
gyében azt minél rövidebb idő alatt végrehaj­
tani, ugyanakkor mozduljanak meg vezető em- 
■bereink, hogy annak emeletes épülete a föld- 
míves iskola is megvalósuljon mihamarabb. 
Tanítóink, kik nemzeti kötelességüket a sze­
gényebb sorsban is fenkölt lélekkel teljesítik 
el fogják végezni a falvakban a kisebb gaz­
dasági szakoktatást, mely alapra a földmives 
iskola tanfolyamán biztosan lehet építeni. Hogy 
mit fog eredményezni e szakiskoláknak mű­
ködése, röviden lehet felelni. Kultúrát és kul- 
tur embert. Kultur embert, ki megérti czél- 
ját, megismeri jogát, teljesíteni fogja köteles­
ségét a más osztálylyal s önmagával szemben. 
Megtanulja ismerni a rögöt, fogja értékelni 
annak becsét világosán és szent fanatikus 
vaksággal — és ragaszkodni fog hozzá azzal 
a lélekkel, mely a föld igazságai szerint iga­
zodik és rendezi életét. Siessünk segítségére 
az illetékes tényezőknek, hogy minél hama­
rabb megvalósuljanak egész rendszerünket meg­
váltani hivatott intézményeink, hogy jöjjön el 
a nép részére az igazi szabadság órája, a

Két elemeden úr sakkozott, a Ríani házaspár a 
képeslapokat forgatta, mialatt a férfi szerelmesen 
ölelte át a nő derekát. Egy kopasz úr, külsője 
után ítélve nyugalmazott ezredes, a „Vasúti ka­
lauzt" nézegette ; egy ifjú leányka a jegyzőköny­
vébe irt valamit. Végezetül hét csésze tea és hét 
tányér „sandwich" mellett hét angol utas ült nagy- 
komolyan, férfiak és nők vegyesen; annyira egy­
formák, hogy a hölgyek csupán ruhájuk által 
ütöttek el a férfiaktól. Ették a „sapdwich" t és 
szfircsölték a teát oly tempóra, mint a gyakorla­
tozó katonák. És ba a legidősebbik, bizonyára a 
családfő, néhány szót mondott, a többiek kórus­
ban feleltek :

— Yes . . . o yes . . . indeed.
Alighogy a franczia hölgy bevégzé az éne­

ket, egy ifjú, aki bolognai kereskedő lehetett, be­
hízelgő tenor hangocskával egy kedves románezba 
fogottja czime: „Álmodok." De azután sokan 
vieszavoltak kabinjaikba és csak azok maradtak a 
teremben, akik az éjszakát ott akarták tölteni. A 
legelőbb távozók között voltak Ríani ék is. akik 
nagy szívélyességgel köszöntöttek engem. E perez- 
ben a feleségét szebbnek láttam, mint valaha.

» **
Minthogy csak egy éjszakáról volt szó. én 

sem váltottam kabint, de kiválasztottam magam 
nak a divánon egy jó helyet és odahelyeztem rá 
plaidemet és a köpenyemet, hogy igy biztosítsam 
magamnak azt, amit a jogtudósok elbirtoklást 
jognak neveznek.

Lefekvés előtt még egyszer fölmentem a fö 
délzetre, hogy fiz égbolt jelenségeit megfigyeljem. 
Semmi nevezetes változás nem történt, csak a 
felhők emelkedtek kissé magasabbra a látóhatár 
fölé és a villámlás volt gyakoribb. A hajó hányó­
dása is érezhetőbb lett.

De azért csakhamar elnyujtózkodtam a di­
vánon ; plaidemet a fejem alá gyűrtem s köpenye­
met a lábamra borítottam. Négy vagy öt Utas 
már javában aludt; a tenorista közelemben iszo­
nyúan horkolt.

Egy matróz a lámpákat, egynek kivételével, 
mind eloltotta.

czélszerü közgazdasági berendezkedés által. 
Ne a jogot, a fogyasztás szocziálizmusát hir­
dessük és prédikáljuk, hanem tanuljunk és ta­
nítsunk gazdálkodni. így lesz a jogász nem­
zetből — agrár nemzet.

Megint felülről.
Szókelyudvarboly, Április 20.

Minden jó magyar embernek minden olyan 
kormány, melyet felülről buktatnak meg, szimpá- 
tikus kell legyen. Ez az ország hogy nem tud 
sikereket elérni, annak csak Bécs az oka. Bécs 
csinál zavart, Bécs nem engedi, hogy itt konszo­
lidált állapotok fejlődjenek ki, mert Bécs fél attól, 
bogy az ország megtalál erősödni, s akkor a bé­
csi kamarillát fel találja rúgni. Tehát elő a zavar 
keltés minden eszközével.

Avagy nem kézenfekvő példa erre a Héder- 
váry gróf elejtse akkor, amikor egy nagy többség 
támogatta, s kész volt megszavazni azt az odiozus 
katonai javaslatokat is, mely egy ivtizede minden 
cselekvést megakaszt az országban ?

Nincsen itt másról szó, mint hogy a törté­
neti magyar nemzetet modern politikai eszközök­
kel megtörjék, egy mindenütt végzetesnek bizo­
nyult választási renddel széthúzó, versengő és 
gyűlölködő részekre bontsák és azután uralkodja­
nak egy állandó veszekedésben élő frekvenczián, 
a melyet Ausztriának hívnak, a mely azonban nem 
nemzet, a melynek nemzeti lelke, nemzeti becs­
vágya. nemzeti nyelve ném lesz, hanem csak di­
nasztiája lesz, a mely azzal fogja magát ámítani, 
hogy lehet dicsőségesen uralkodni egy szedett- 
vedett birodalmon, a melynek népei állandó veszeke 
désben élnek és kormányukkal konezért alkudva él­
nek, s mennek neki egy bizonytalan jövőnek, a moly 
a birodalom minden egyes népére nézve más és más 
szempontból érdekes. Az lesz csak aztánt a biro­
dalmi egység 1 A népek csodájára fognak járni. A 
kutya-macska-egység, a hol a németnek nem kell 
a cseh, a románnak a magyar, a magyarnak a né­
met, a horvátnak se a magyar, se a német, a tót 
mindet kiverné a házából és mikor nagy czélokról 
van a szó, a minőkre törtetnek egységes nemze­

tek, akkor itt a hadsereg arra fog kelleni, hogy 
az egyik fajnak a lázadását elnyomja, a másiknak 
az elszakadását megakadályozza, a harmadikra rá­
üljön, mert az a külellenséggel czimborál.

Ezeket az állapotokat készítik elő a mi vál­
ságaink, mert jöhet most Lukács, azután meg 
Justh, nem tud itt senki semmiféle vívmányt el­
érni, aminthogy a koáíiczió nagy vezérei is tehe­
tetlennek bizonyultak Bécscsel szemben. Ezértxsaj- 
náljuk mi a mostani válságot, amelyből csak te­
her háramlik az országra.

KÖZIGAZGATÁS.

Egy hó közigazgatása.
Udvarhelyvármegye közigazgatási bizottsága 

15-ikén tartotta április havi ülését Sebesi János 
alispán elnökletével, ki megnyitója keretében tu­
domására hozta a bizottságnak, miszerint a keres­
kedelemügyi miniszter Szobotka Rezső kir. mű­
szaki tanácsost, saját kérése folytán, Budapestre 
áthelyezte; egyben köszönetét mondott azért az 
ügybuzgalomért, melylyel a távozó műszaki taná­
csos a vármegye utügyét felkarolta, s annak fej­
lesztése érdekében kifejtett.

Ezután az egyes előadók terjesztették elő 
jelentéseiket. Az alispán! jelentésből kitűnt, hogy 
április hó folyamán az iktatóra érkezett 1068 
ügydarabból 997 et elintéztek, egy évre érvényes 
útlevelet 97 et adtak ki. — Az árvaszéki elnök 
jelentése szerint 1510 ügydarab igényelt elintézést, 
melyből 1110 et elintéztek. A hó végé’el gyám­
ság alatt 13093 gondnokság alatt 210, ügygond- 
nokság alatt 877 egyén állott. — A főorvos jelen­
téséből kitűnt, hogy a közegészségügy a tárgyalás 
alatt álló hó folyamán kedvező volt; a hevenyfer­
tőző bántalmak felléptében lényeges csökkenés állt 
be, úgy annyira, hogy mindössze 38-at, vagyis 
106 al kevesebbet jelentettek be, mint a megelőző 
hóban. A kórházban 244 beteg részesült ápolás­
ban, kik közül a hó végével 105 maradt vissza. 
— A kir. tanfelügyelő jelentette, hogy Ege köz­
ségben egy tantermes iskola felállítása elrendelte­
tett; a ho folyamán húsz iskolát látogatott meg. 
A Népnevelési egylet által a megye területén 6 
analfabéta tanfolyam rendeztetek, melyek közűi 3 
be is fejezte eredményes működését. — A pénzügy-

Hanyatt fekve, néhány porczig nyitott szem 
mel a mozgásban levő hajón hallható különféle, 
hangzavarra figyeltem; hallgattam a hajócsavar 
szabályos ütemes csapásait, a gép dübörgését, a 
hajóváz recsegését, az áblakok csörrenését, a ha- 
jógerincz hosszában tajtékot verő hullámok lőcs- 
csanását Végre is a fáradság erőt vett rajtam, 
szempilláimra mintha ólotnsuly nehezedett volna ... 
Elaludtam . . .

Nem tudom, meddig aludtam, csak anynyit 
tudok, hogy hirtelen zsivaj, üvegek csörömpölése 
riasztott fel álmaimból.‘És az egyetlen lámpa p'sla 
fényénél úgy láttam, mintha minden tárgy táncra 
kelt volna körülöttem és mintha hozzám hason­
lóan, álmos alakok a divánról félig fölemelkedve, 
rémült tekintettel bámulnának egymásra. A foly­
ton-folyvást búgó harang váratlan veszedelmet jel­
zett ; kétségbeesett kiabálások hangzottak minden 
oldalról. Némelyek azt kiáltották:

— Mindenki a födélzetre I
Hiányos öltözetben, ahogy valék, rohantam 

a lépcső felé, ahol férfiak ingben, hölgyek zilált 
pongyolában tolongtak, néhányan maguk után 
vonszolva vagy ölükbe czipelve, álmukból fölvert, 
csaknem félmeztelen gyermekeiket, Ki kiabált, ki 
jajgatott, ki az Istennek ajánlotta leklét, ki ká­
romkodott, ki pedig bárgyú arczczal kérdé: Mi 
az 1 Mi történt 1

A parancsnoki hidon égő vihar-fáklyák vi­
lágították meg a rémes látványt. Az ég borús 
volt és sűrű villámok szántották keresztül-kasul; 
de csodálatomra, a tenger elég nyugodt volt és 
el uem tudtam képzelni, mi történt hát voltaké- 
pen. Összeütköztünk egy másik gőzössel, avagy 
zátonyra kerültünk talán ? Titok . . .

Csak azt hallottam, hogy a kapitány elszánt 
tekintettel, de halotthalványan, egy csomó mat­
róztól körülvéve, harsány hangon igy kiáltott:

— Eresszétek le a mentöcsónakot.
Sikerült utat törnöm hozzá és kérdem, mi 

történt. Mosolyogva tekintet rám, de amitől meg­
hűlt bennem a vér és hidegen igy válaszolt:

— Hajónk zátonyra került és húsz perez 
múlva elsülyed. Ha az utasok nem vesztik el fe­

jüket, remélhető, hogy két harmadát megment­
hetjük.

— És mi történik a többivel ?
A kapitány mosolygott s azután igy felelt: 
— Köztük leszek én is.
Azu'áu elfodult, hogy újabb parancsokat 

osztogasson.
A tömeg nőttön nőtt. És vele nőtt a zsivaj, 

a zavar. Valamennyien odatódultak, ahol az első 
csónakokat eresztették a vízbe; mindnyájan as 
elsők között akartak lenni.

* *
8

Láttam, amint a kapitány revolverrel a ke­
zében az erőszakosabbak felé közeledett.

— Aki nem engedelmeskedik, azt lelövöm l 
— mondá oly tekintettel, mely nem hagyott két­
séget az iránt, hogy fenyegetését beváltani kész.

— Nincs több hely — hangzott az egyik 
czónakból.

— Evezzetek I — parancsolta a kapitány.
— Evezzetek I — ismétlé és dühösen egy 

ellenszegülő felé fordult, ráfogva a revolvert.
Nemsokára aztán az ijedtségtől megőrült ég 

kétségbeesett emberek vagy a türelmetlenek, csa­
patosul ugráltak a tengerbe, talán azért, hogy 
hamarább végük legyen, vagy hogy majd valame­
lyik csónak talán mégis fölveszi őket, vagy hogy 
úszva érjék el a partot.

Rohanhattam volna én is előre, csónakba is 
ülhettem volna, de engedtem a többit előre, nem 
nagylelkűségből, nem életuntság miatt, hanem 
keserű közönyből, bizonyos fatalizmusból, vagy 
jobban mondva, általános bágyadság folytán, pá­
rosulva gonddal terhes aggodalommal; akadozó 
lélekzéssel, mely odaszögezett álló helyemre és 
megbénította a nyelvemet.

Könnyű elképzelni, hogy a különböző hajó­
osztályok utasai összekeveredtek, és a tömegben 
egyet sem pillantottam meg az utitársak közül, 
akikkel oly kellemesen csevegtem az ut elején. 
Vagy talán nem ismertem meg őket, annyira el­
változott volna az arezuk a rémülettől, vagy 
mozdulataik annyira szokatlanok voltak talán, 
vagy annyira hiányos volt az öltözékük ; ha ugyan
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igazgató jelentette, hogy egyenes adóban 2ö393 
K, hadmentességi díjban 562 K, bélyegdij és jog- 
nletékben 21108 K, fogyasztási italadóban 43523 
K (a múlt év hason időszakánál 15236 korral ke­
vesebb), dohányjövedékbeu 5054 K folyt be. — A 
kir. ügyész jelentése szerint 5 vizsgálati, 74 el 
ítélt fogoly volt letartóztatva. — Az államépité- 
szoti hivatalfónöke jelentette, hogy úgy az állami, 
mint a törvényhatósági utak jó Állapotban voltak ; 
a kavics szállítás folyamatban van; a székelyud­
varhely—parajdi 0—2 km. útszakasz áthelyezési 
tervei jóváhagyás végett felterjesztettek. — A köz­
gazdasági előadó jelentéséből kitűnt, hogy a hű­
vös időjárás és árvíz kárt nem okoztak, az ősz­
gabonák, marhaállomány jól teleltek. — Az állat­
egészségügy kedvező volt, a házi állatok vizsgála­
tát megkezdették.

Az előadók jelentései után sorrakerült Ko- 
lumbán Mózes és társai olaezteleki lakosok feleb 
bezése az ottani közbirtokosságnak a legeltetési 
rendtartás ügyében hozott határozata ellen. A 
közig, bizottság a juhok legeltetési dijára vonat­
kozó közbirtokossági határozatot feloldotta, s uta- 
aitják a közbirtokosságot, hogy szabályszerű szer­
vezés mellett s a többi legeltetési dijakhoz való 
arány figyelembe vételével hozzon az ügyben újabb 
határozatot. — Homoródszeutpéter közbirtokossá­
gának többsége úgy határozott, hogy a község 
földbirtokos közönsége nevén álló ingatlanok tu­
lajdonjogát a közaégnek, mint jogi személynek át­
engedi. Ezt Dombi Mózes és társai megfelebbez- 
ték. A közig, biz. úgy határozott, hogy a telek­
könyvi tulajdon átengedése csak az ebbe kifeje­
zetten beleegyező birtokostársak tulajdonjogi arány­
részére vonatkozik.

Tudomásul vette a bizottság az államvasu­
tak igazgatóságának azt az értesítését, hogy a 
Székeíyudvarbely városi vasúti állomás villany vi­
lágítására vonatkozólag a tárgyalás folyamatban 
van és bevezetése várható. Etéden felállítandó 
táviróállomásra a postaigazgatóság által a község­
től kért hozzájárulást kiadják a községnek ha­
tározathozatalra.

A kir. tanfelügyelő előterjesztésére a homo 
rődbenei gör. kel., a magyarfeleki gör. kel. isko­
lánál észlelt tarthatatlan állapotok elenyésztetése 
végett megkeresik Metrián János érsek-metropo- 
litát. A keresztúri unitár. el. iskola szünetelése 
tárgyában a püspökhöz imák, miszerint az iskola 
a folyó évben szünetel, noha a tanító 862 kor. 
fizetéskiegészitést kap az államtól; tehát intézke­
dést kémek, hogy az iskola vagy haladéktalanul 
benépesítendő vagy beszüntetendő. Ugyancsak a 
tanfelügyelő előterjesztésére Mátbé József, Péter 
Gergely, Ambrus Károly, Boda Albert, Gál Mi­
hály, Bálint István, Nagy Gyula, Tamás József,

öltözéknek mondhatjuk a libegő inget, az úgy, 
ahogy magára kapott szoknyát és a sebhel-lobhal 
panyókára vetett köpönyegeket.

A Riani-párra és a délutáni párbeszédükre 
goldoltam, — mintha előérzetük lett volna a be 
következendő eseményekről. Magamtól kérdezem: 
Hol lehetnek? A hajón vannak-e még, vagy va­
lamely csónakban kaptak helyet ? Odaveaztek talán ?

És ime, egyszerre két, közös irányból jövő 
hang szólít nevemen. A Riani-pár volt, férj és 
feleség; néhány lépésnyire tőlem mozdulatlanul 
állottak egy emelőcsigához támaszkodva. Egymást 
kézen foktők. Oly fiatalon, már halálra szánva 
látszik lenni o szép emberpár I Annál a ténynél 
fogva, hogy az életnek még a legszomorubb pil­
lanatában is van bizonyos kémikus vonás, ebben 
a pillanatban amiatt röatelkedtem, hogy nyakra- 
való nélkül jelentem meg egy hölgy előtt, akin 
persze nem volt egyéb az inge fölé vetett kendő­
nél. Ez az együgyü aggodalom azonban csakhogy 
épen átvillant agyamon, és feléjük közeledve, 
mondtam :

— Talán még nem késő I Gyerünk, próbál­
juk meg I .. .

Alig hangzottak el ezek a szavak, egy rosz- 
«zul sikerült mozdulat folytán a hajó hirtelen 
féloldalára dűlt; rettentő Ordítás szállt az ég 
felé. Engem az emberáradat elaöpört és bele ug 
róttam a tengerbe. Sokan követték példámat és 
kétségbeesetten küzd ölek egymással; egy villám 
fényénél ezek között láttam a Riani-párt is, immár 
közel az elmerüléahez. Mint jójuszó, egy pillanat 
alatt mellettük termettem. Rianinak még volt 
annyi ideje, hogy felém kiáltsa: mentse meg a 
feleségemet! és erőnek erejével szabadulni akart 
a feleségétől, a ki igy kiabált:

— Nem, Camillo, nem akarom, hogy meg­
mentsenek . . . Camillo I

Midőn az ura eltűnt szemei elől, bizonyosra 
vette a nő, hogy az a vízbe fulladt; szemei le­
záródtak és daléit. Haja leomlott, kendője leesett 
és karjaimban pihegni éreztem meztelen keblét. 
Es úsztam, úsztam teljes erőmből, hogy elérjem 
M egyik közelben levő csónakot. Már feleutján

Nagy Ferencz és Gyarmathy Dénes községi, illetve 
felekezeti tanítók részére 200 kor. személyi pót­
lék engedélyezése végett felírnak.

Végül egyes adóügyi felebbezésekct intéztek 
el, mire az ülés véget ért.

Uj beosztás a fö'szolgabiróságoknál. 
A parajdi főszolgabírói állás betöltése szükségkép­
pen maga után vont több más, a vármegye szol- 
gabirói személyzetében eszközölt változást is. így 
a vármegye főispánja a Parajdra távozó Szabó 
Nándor főszolgabíró helyére az udvarhelyi járásba 
Biró Dénes eddigi székelykereszturi szolgabirót 
osztotta be. Szabó Nándor mellé parajdi szolgabi- 
rőnak Máthé Tibor kerül. Tompa László szolga- 
biró pedig — a ki egyébképpen a székelykeresz­
turi járáshoz osztatott be — az alispán óhajtása 
éa indokolt előterjesztése folytán, központi szolgá­
lattételre berendelve, egyelőre tovább is Székely­
udvarhelyen, az alispánt hivatalban marad.

HÍREK.
Székelyudvarhely, április 21.

A Gyermek nap.
Az országos gyermekvédő liga helyi bizott­

sága május 1 én kiküldi az irgalom nevében 
kedves munkatársait az utczára, hogy állítsák 
meg a járókelőket és adakozásra hívják a leg­
szentebb czél, az elhagyott gyermekek védelme 
érdekében.

Voltaképpen ennek a városnak a közönségét 
nem is kell külön buzdítani a jótékonyság gyakor­
lására: talán szegénységünkkel kapcsolatos a 
mi könnyelmű jóságunk, a mely naponta meg­
könyörül az utczán tolakodó, sebeit mutogató ín­
ségen és nem fukar alamizsnájával akkor sem, 
ha szemmel láthatólag érdemelten kopogtat ajtóján.

De éppen ezért illő és méltányos, hogy újra 
emlékezetbe idézzük, mennyivel különb, fonto­
sabb és messzebb kiható a köznapi alamizsnál- 
kodásnál az az áldozás, a melyet a Gyermekvédő 
Liga urnájánál mutat be. Életet ment, veszendő 
erkölcsöt gyógyít és a nemzeti erőt gyarapítja a 
Liga a gyermeknap utján.

Ha ez a kedvessé, népszerűvé, megszokottá 
lett intézmény, a gyermeknap, semmi egyéb ered- 
ménynyel nem járna, csak éppen megállítaná, 
gondolkodóba ejtené, egy zajtalan, de annál ál­
dásosabb nemzetmeutő munkára figyelmeztetné 
az embereket, akkor is jelentős volna nagyszerű 
erkölcsi erejével. De túl ezen az erkölcsi jelentő­
ségen annyi sikert is szerez a gyermekek nagy 
táborának a közönség spontán áldozása.

így a május 1-én megtartandó gyermeknap 
ünneppé válik, melynek öröméért sok-sok gyermek 
fogja áldani a jószivü adakozókat.

Gyarmathy Ferencz meghalt.
Id. Gyarmathy Ferencz ügyvéd, közéletünk 

messzi terjedelmében ismert, kimagasló tagja, az 
utolsó pillanatig is lankadatlan szorgalmú, fárad­
ságot nem ismerő életének 81-ik évében meg­
halt folyó hó 18-án reggel 3 órakor.

Egész város és vármegye társadalmának 
őszinte részvéte kiséri sírba a magát megadni 
nem akaró aggastyánt, kinek tetterejét nem kor­
látozta sem a viszontagságos élet, mely tőle igen 
sokat követelt, sem az utóbbi időben megtört 
testi ereje. Szellemi fiatalsága az utolsó pillana­
tig sem hagyta cserben, segítette és serkentette 
tevékenységében.

1830 bán született Székelyudvarhelyen, itt 
tanulta a reformátusok kollégiumában a közép­
iskolai tanulmányokat s szerzett érettségi bizo­
nyítványt. Ezután nyomban kiütött az 1848 iki 
szabadságharcz, melytől a lelkes fiatal ember el 
nem választhatta magát: honvéd lett, résztvett 
11 nagyobb ütközetben, a szebeni csatában, hol 
lábába lövést is kapott, minek latható jelót most 
vitte magával a sírba. A szabadságharcz béfeje- 
zésekor honvédőrmester volt.

Ezután végezte jogi tanulmányait ugyan­
csak a székelyudvarhelyi reform, kollégiumban, 
melynek befejezésével bírói vizsgát tett s Baró- 
ton és Csíkszeredában volt biró addig, mig a 
régi ügyvédi szervezet változatlanul fennállott 
1872 ben szakított a bírói hivatással, ügyvédi 
oklevelet szerzett és ügyvéd lett s azóta ezt a 
hivatását utolsó perczéig meg is tartotta.

Mint ügyvéd alapította a Székelyudvarhelyi

vihar-faklyák fényénél, amelyek még mint valami 
gyászlángok lobogtak a fedélzeten, emberi alakok 
nyüzsgését vettük észre. Azok a szerencsétlenek 
voltak, akik a csónakokban már nem kaptak me­
nedéket. Némelyek mint az őrültek, ide oda fut­
kostak a hajó farától a hajó orráig meg vissza; 
mások a lánczokba és kötelekbe kapaszkodtak; 
ismét mások az árbóczokra kúsztak föl, vagy a 
zászlórudak tetején gubbaszkodtak és bambán 
néztek alá. Egyszer csak a hajó sülyedése mind 
gyoraabbá lön, a jelzőlámpák és a fáklyák kialud­
tak s a hajó rémületes zugás-morgáa közepette 
eltűnt a mélybe ... A nyomába képződő örvény, 
amitől annyira féltünt, elért bennünket és a sod­
rába kerültünk; a csónak többször megfordult a 
saját tengelye körül, az evezők darabokra törtek, 
a kormány eltörött, a vízesés ivének irányában 
hanyatt-homlok sodortattunk a mélybe, és a ten­
ger fejünk föllött már-már összecsapni készült.

Az iszonyú halálfélelemben az a görcs, mely 
torkomat eddig mint hurok ösazeazoritá, föloldó­
dott a heves kilátásban törtem ki . . .

— Uram, uraml — szólal meg valaki kő­
zetemben, erősen megrázva egyik vállamat. — 
Uram, ébredjen föl I

» » *
Kinyitom szemeimet ... A legkényelmetle- 

nebb helyzetben éreztem magamat a divánon. aki 
engem a vállamnál fogva fölrázott: a bolognai 
kereskedő volt, aki tepuap este tenor-hangon 
énekelt.

— Mi az? — hebegtem zavartam. — Hol 
vagyunk ?

— Az ördögbe is 1 Hát a hajón ... és már 
közel járunk Genovához . . . Uraságodnak ugyan­
csak rossz álmai lehettek.

—- Honnan tudja?
— Sejtem. Akkorát kiáltott, hogy mindnyá­

jan fölébredtünk.

Ijiga a gyeruiüHuap utján.

voltam, inidőn az ifjú nő magához tért és oly 
igazán kérő tekintetet vetett reám :

— Ne ... az Isten szerelmére, — mondii 
— ne bátson, engedjen meghalni . . .

És mert nem hallgattam a szavára, ember­
fölötti erővel igyekezett tőlem szabadulni. Küz­
delmünk közepette egy bullám csapott el fölöttünk 
s mialatt én a felszínre iparkodtam jutni, a Mária 
karcsú, hajlékony teste kisiklott karjaim közül . . .

* * *
Mikor a fejemet kiemeltem a vízből, egyedül 

voltam. Az életösztön fölébe került minden más 
érzésnek, s minthogy a mások megmentésére hiába 
törekedtem, most már csak a magaméra goldol­
tam. Két tempóval a csónak mellett termettem, 
amelyből iszonyú zsivaj hangzott felém ; asszonyok 
jajveszékelése, gyermekek sírása, dühös majd szá­
nakozó hangok:

— A csónak egészen megtelt.
— Fölbillen a csónak.
— Még egy embert elbír.
— Nem, nem 1
— Még kettőt is.
— Egyet sem, egyet sem I
— De igen, könyörüljenek . . .
E kavarodás közepette két izmos kar ölelt 

át a hónom alatt és beemelt a csónakba, hol be­
ékelődtem a formátlan, szorongó emberbus- 
tömeg közé.

— De most már aztán elég, az Isten sze­
relmére, — ordították dühösen.

A dühösebbek kiragadták az evezőket a 
matrózok kezeiből, hogy ellökdössék a csónak 
mellől a közeledő újabb menekülteket.

— Siessünk, siessünk — kiállá a kormá­
nyos — távozzunk innen, mielőtt a hajó elsü- 
lyedne, nehony az örvénybe kerüljünk.

A matrózok teljes erejükből evezni kezdettek, 
de talán a csónak nagy terhe, talán az ellenirá­
nyú szél miatt, nagyon lassan haladtunk. És aza­
latt alig néhány száz méternyire tőlünk, a hajó 
fokozatosan sülyedt a mélybe. Ez olyan látvány 
volt, mely ereinkben megfagyasztotta a vért. A
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Zálogkölcsön Intézetot és betéti pénztárt, mely­
nek mindvégig elnök-igazgatója és jogtaná­
csosa volt.

Nyugodt lelkiismeretet vihetett magával 
végső lakhelyére, mert mindig teljesítette köte­
lességét. Ez legyen vigasztalása hátrahagyott 
nagy számú családjának, mely az alábbi gyász­
jelentést adta ki:

Mély fájdalommal éa megtört szívvel tudatjuk, hogy 
a szerető férj, szülő, nagyapa, testvér és jó rokon Id. 
Gyarmatiig Ferencz ügyvéd, nyugalmazott törvényszéki biró 
Udvarhelyvármegye törvényhatóságának és Székelyudvar­
hely város képviselőtestületének tagja. 1848-ban honvéd- 
őrmester, a Székelyudvarhelyi Zálogkölcsön intézet és betéti 
pénztár elnök-igazgatója folyó hó 18 ikán reggel 3 órakor, 
81 érés korában meghalt. Hült tetemét folyó hó 20-áu d u 
4 órakor helyezzük el öröknyugalomra a székelyudvarhelyi 
ev. ref. sirkertbe. Nyugalma legyen esendőéi Székelyudvar­
hely, 1912. április 18-ikán. Id. Gyarmathy Ferenczné szül, 
Rápolthy Anna, felesége. Hlatky Miklósné ez. Gyarmathy 
Vilma, Dr. Gyarmathy Dezeó, Lányi Imréné ez. Gyarmathy 
Róza, Lányi Ernőnó az. Gyarmathy Nina, Gyarmathy Fe­
rencz gyermekei. Dr. Pál Ernóné ez. Lányi Erzeike novelt- 
leápya ée unokája. Özv, Rápolthy Domokosod sz. Gyarmathy 
Katalin testvére. Vqjei, monyéi, számos unokája, déduno­
kája és rokona.

Haláláról gyászjelentést bocsátott ki a Zá­
logkölcsön Intézet és betéti pénztár is.

Mailáth püspök beteg. Gróf Mailáth 
Gusztáv püspök a műit hét óta betegen fekszik 
kolozsvári lakásán. A főpap betegsége komoly, de 
súlyosabb aggodalomra nem ad okot.

Szobotka Rezső műszaki tanácsost, az 
államépitészeti hivatal főnőkét, a miniszter, saját 
kérésére, áthelyezte Budapestre. Szobotka Rezső­
ben a vármegye egy érdemekben gazdag tiszt­
viselőjét veszíti el, a ki nagy képességeit fontos 
állásában mindig kiváló tapintattal és alapos 
szakavatottsággal érvényesítette. Most, hogy tá­
vozik fontos állásából, melyben kötelességtudása, 
a vármegye érdekeit, előrehaladását czélzó lan­
kadatlan munkássága, lekötelező szeretetreméltó- 
sága csak tisztelőket szerzett neki, a megye tár­
sadalmának ezeretetét és közbecsülését — a köz 
pályán dolgozók legnagyobb jutalmát — viszi uj 
díszes állásába magával.

Szinikerületi vál. ülés. Az erdélyi első 
szinikerület választmányát Dr. Bernády György 
polgármester, a kerületi választmány elnöke, május 
hó 6-ikán Marosvárhelyen tartandó választmányi 
ülésre összehívta. Az ülés tárgyát a szinikerület 
ujjálakitása, esetleg felbontása képezi. Erre való 
tekintetből Gotthárd János polgármester, mint a 
székelyudvarhelyi szinügyi bizottság elnöke, a 
választmányt ülésre hívja össze, hogy döntés 
történjék a tekintétben, hogy a választmány 
kívánja-e a kerületben való maradást, vagy abból 
kilépik. Nézetünk szerint ezinügyi bizottságunknak 
mindent el kell követnie, hogy e város az első 
szinikerületben megmaradjon. Kétségtelen, hogy 
az utóbb tapasztalt müpártolás alapján, Székely- 
udvarhely közönsége nem érdemli meg, hogy 
ugyanaz a színtársulata legyen, mint például 
Marosvásárhelynek; ám ezt a lankadt érdeklődést 
mégsem szabad pusztán a közönség terhére Írni, 
mivel a dolog úgy van, hogy az utóbbi időben az 
egymásra unás színház éa közönség részéről 
kölcsönös volt. Éppen ezért reményünk van, hogy 
amennyiben a színészet részéről is valamelyes 
újítás történik, közönségünk érdeklődése is fel­
lendül, aminthogy példa van rá a múltból, hogy 
a színházba beiovitáloi lehet ezt a közönséget, 
csak egy kis jóakarat, hozzáértés legyen a szín­
igazgató részéről az ügyek intézésében.

A Székely Dalegylet zenekara. Már 
hetekkel előbb mozgalom indult a Székely Dal­
egylet kebelében, hogy egy műkedvelő zenekart 
szervezzenek. A megindult kísérletek sikerre ve­
zettek, mert mintegy tizenheten jelentkeztek a 
zenekarban való részvételre. A jelentkezők többen 
eredetileg is tagjai voltak a Dalegyletnek, de 
ezeken kívül a város legjobb zeneértói közül is 
sokan siettek az uj kulturális alkotás létrehozá­
sára. Az uj zenekar a r. kath. főgimnázium zene­
termében e hó 18-áu tartotta első próbáját, mi­
kor is több klasszikus darabot első látásra jeles 

együttesben játszottak, s ezek után a népdalok­
ból állítottak egybo igen hatásos egyveleget. Ez 
első próbának megfelelően továbbra is párhuza­
mosan fogja mivelni a zenekar úgy a müzenét, 
mint a népzenét. Első nyilvános felléptét a dal­
egylet pünkösdmásodnapi hangversenye alkalmára 
tervezi.

Megbízás. A kereskedelemügyi miniszter 
az áll. építészeti hivatal vezetésével Leichtner 
Gyula főmérnököt bízta meg.

Az uszoda ügye. A Korcsolya-egylet vá­
lasztmánya a napokban tartott ülésében elvben 
elfogadta azt az indítványt, hogy az uszodát az 
egyleti pályán megvalósítja. A választmány egy­
ben tudomásul vette, hogy a Korcsolya-egylet 
1911—12. évadi bevétele 1260 K 20 f. volt, 
mig kiadása 504 K 66 f., tagdíj hátrálék 256 K. 
múlt évi maradvány 539 K 87 f. A rodli-pálya 
bevétele 263 K, kiadása 139 K, tagdijbátrálék 
mintegy 100 K. A választmány megállapította a 
tennis-pályák költségelőirányzatát 400 K-ban és 
végül a közgyűlés napját május 12 éré kitűzte, 
a mikor az uszoda ügyében teendő javaslat alap­
ján meghozza határozatát.

Az óvónői állás betöltése. Székely­
udvarhely városi óvodánál megüresedett vezér­
óvónői állásnak f. Ló 20-iki határidővel hirdetett 
pályázata folyó hó 30 lkáig meghosszabbittatott.

Városi tisztviselők mozgalma. Az 
állami tisztviselőknek május hó 19én Budapes 
ten a régi képviselöházban rendezendő országos 
kongresszusával kapcsolatban Szalay Lajos, Ver- 
secz város főmérnöke sürgős mozgalmat indított 
a városi tisztviselők helyzetének javítása érdeké­
ben és ugyancsak május hó 19 éro országos kon­
gresszusra hívta össze az összes városi tisztvise­
lőket. A kongresszust rdájus hó 19-én Budapes­
ten, a Magyar Mérnök- és Épitészegylet palotá­
jában tartják meg. E kongresszus nem tévesz 
tendő össze a Bárczy István dr. budapesti pol­
gármester által május hó 17. és 18 ára egybe­
hívott városok kongresszusával, melyre csakis a 
városok polgármesterei és országgyűlési képvise­
lői lettek meghiva és,a melyen csak a városok 
anyagi ügyeinek rendezésével és a városi tör­
vénytervezettel foglalkoznak. Mint hírlik, ugyan­
csak május 19 én tartják kongresszusukat Buda­
pesten a vármegyeházán a megyei tisztviselők is.

Műsoros tánczestély. A székelykereszturi 
református egyházközség tegnap este műsoros 
estélyt rendezett a következő műsorral: 1. Hu­
nyadi László. Nyitány jZapftól. Zongorán játszták 
özv. Báró Kemény Béiáué sz. gróf Haller Berta 
és Sebestyén Ella. 2. Szavalt: Fazekas Pálné. 3. 
Magyar népdalokat énekelt czigány kísérettel: 
Dr. Nagy Elek. 6. Rubinsten op. 6. Faranteltől 
és Fonó dal op. 18. Litolfftól. Zongorán játszta: 
özv. Báró Kemény Béláné. 5. Strauss „A czigány- 
báró“ (egyveleg). Előadta: a „Székelykereszturi 
Filharmonikus Rársaság". 6. Szavalt: Dr. Tóth 
László. 7. Ének-quartett. Előadta egy nyolezas 
férfi kar. 8. „Rákóczi". Berlioztól. Zongorán játsz- 
ták: Báró Kemény Béiáué és Sebestyén Ella. — 
Műsor után táncz következett.

Hamis huszkoronások. Az utóbbi idő­
ben hihetetlen nagy mértékbon elárasztotta a 
monarchiát s különösen az osztrák fővárost egy 
eddig szerencsével dolgozó pénzhamisító banda 
hamis húsz koronás papírpénzzel. Az utánzatok 
alig kűlömböznek valamiben a valódiaktól. Csak 
alaposabb megfigyelés után vehető észre a külömb- 
ség, a szín az, mely különösebben elütő, a való­
diak színe ugyanis máztalan, matt: mig ezeké 
zsírosán fényes. Fogásukkor észlelhetően vastagab­
bak, a számuk nyomása pedig erősebb. Ezeket 
azonba csak gyakorlott szem veszi észro s a kö­
zönség a mely tudvalevőleg vagy egyáltalában 
semmi vagy nagyon kevés gondot foroitt a vásár­
láskor, vagy felváltáskor kapott bankjegyek meg­
vizsgálására, minden gyanú nélkül fogadta el a 
hamisítványokat. A bécsi rendőrfőnökség most az 
összes osztrák és magyar rendőrségeket meg­
kereste a hamisítás ügyében. Közli, hogy az 
Osztrák magyar bank tíztől húszezer koronáig 
terjedő jutalmat tűzött ki annak, a ki a rendőr­

ségeket a hamisítók nyomára vezeti. Egyben a 
vizsgálat kiterjesztését kéri olyanképpen, hogy ha 
az illető helyen hamis papírpénzt fedeznének fel, 
arról értesítsék a rendörfőnökséget. Ma érkezett 
meg a megkeresés a székelyudvarhelyi rendőr­
kapitánysághoz is. A bécsi rendőrség az osztták- 
magyar bank által kitűzött nagy jutalommal re­
méli, hogy a hamisítók kézrekeritése nagyban elő 
fog segittetni.

Kinevezés. Az igazságügyminíszter Felméri 
Gyula székelykereszturi járásbíróság! jegyzőt, ön­
álló működési körrel ruházta fel.

x Kiss szerencséje nagy! A n>. kir. 
szab. XXIX. osziálysorsjáték csütörtöki befejező 
búzásán a 600.000 koronás főnyereményt a 73395 
számú % bán eladott sorsjegygyei ismét a hír­
neves Kiás Károly és Társa bank részv.-társaság 
(Budapest, Kossuth Lajos utcza 13.) szerencsés 
vevői nyertén, hol immár ötödször nyerték meg 
a 600.000 koronás főnyereményt, nem hiába: 
„Kiss szerencséje nagy I"

A Méhészegylet vál. ülését folyó hó 
16-ikán Székelyudvarhelyeu tartotta meg Lányi 
Imre elnöklésével a tagok tömeges résztvétele s 
élénk érdeklődése mellett. A múlt ülés jegyző­
könyvének hitelesítése után a titkár bejelentéseit 
hallgatták meg s az elnökség intézkedéseit jóvá­
hagyólag tudomásul vették. Felvettek az egyesület 
kebelébe 7 tagot és 6 tagot a vármegyéből történt 
eltávozás folytán törültek. Résztvesznek a kolozs­
vári méhészkongreszuson és kiállításon. A részt- 
vételre való felhívás szövegezésével a titkárt meg­
bízták. Állást foglaltak a székelyudvarhelyi áll. 
faiskola áttelepítése ellen s feliratban kérik a 
tövényhatóságot a faiskola itthagyása érdekében 
teendő lépésekre, valamint feliratban fordulnak a 
m. kir. földmivelésügyi miniszterhez is. A vándor­
gyűlés idejét juuius hó 29-ikére kitűzték, tárgy­
sorozatát megállapították. Könyvtárosnak és szer- 
tárőrnek Blájer Balázst választották meg egy­
hangúlag. A vármegye gyümölcstermelés! akczijóát 
felkarolják, támogatják, evégbőll megbízták a 
titkárt, hogy lészletes program alapján dolgozzon 
ki egy tervezetet, s azt a legközelebbi gyűlésen 
bocsássa tárgyalás alá, valamint az alapszabályok 
ilyen irányú függelékét is elkészítve terjessze 
gyűlés elé.

A timár-szin kisajátítása. Régi óhajt 
kíván valóra váltani a polgármester, a mikor a 
piacztért csúffá tevő tímár és csizmadia szin ki­
sajátítása ügyében a tárgyalásokat bevezette. 
Ugyanis Gotthárd polgármester e héten érintke­
zésbe lépett a timár ipartársulat elnökével Szeles 
Pállal, ki a társulat több tagját szintén bevonta 
a tárgyalásba. A tárgyalás anyagát a társulat 
tulajdonát képező áruszinnek (a megyeházzal 
szemben lévő rész) a város részére miként való 
átengedése képezte. A társulat elvileg hozzájárult 
azon propoziczióhoz, hogy a város tulajdonát ké­
pező, Kossuth-utcza piacztéri aarokházért hajlandó 
átengedni az áruszint s igy aligha ütközik aka­
dályba a cserevásár létrejötte. A szíjgyártó ipar­
társulat elnökével, Szakács Józseffel, a tárgyalás 
azon irányban tartatott, hogy a református tem­
plom oldalába épített áruszint milyen árban haj­
landó a társulat a városnak átengedni? A tár­
gyalás rendén a polgármester 1500 koronát aján­
lott fel az omladozó színért. A polgármester 
ajánlatát a társulati gyűlés elé terjesztik, a mi­
kor a társulat bizonyára készséggel fogja elfo­
gadni az ajánlatot annyival is inkább, mivel az 
uj piaczszabályozási szabályrendelet a bódé ki­
javítását nem engedi meg. Ha ezekkel a meg­
egyezés perfektuálva lesz, úgy folytatólagosan » 
csizmadia ipartársulat áruhelyiségének kisajátítá­
sára kerül a sor.

A Dalegylet estélyen felülfizettek: Vá- 
letsik Fereucz 20 K, Sebesei János 20 K, Jodál 
Gábor 10 K, Szöllősi Samu 7 K, Persián János 
6 K, Becsek Aladár 5 K, Sükösd Miklós 5 K, 
Rösler Károly 4 K, Paál Árpád 3 K, Mezei Pál 
3 K, Riemer K. Gusztáv 3 K, Homolay Lajos 3 
K, Barabás András 3 K, Csillag József 3 K, Bar- 
csav Károly 2 K, Péter József 2 K, Szabó Ödön 
1 K, Vízhányó István l K, Szabados Ferencz 1 
K, Konnort József 30 fill. összesen 102 30 K. Az 
elnökség ezúton mond hálás köszönetét.
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Czéllövészet. Ma d. u. 3 órakor a kaszár­

nyában gyülekezik a városi czéllövö csapat és 
Salamon Béla főhadnagy vezetésével gyütacslövés- 
bői kap oktatást. — A márczius 21-én tartott 
Urániaelőadás összes kiadásai 56 44 K, bevételei 
113 18 K. Az igy fennmaradó 56'74 K, tiszta jö­
vedelemből 10—10 K-t kaptak a három középis­
kola tanfolyamai, 26'74 fillért a városi iskolán 
kívüli ifjúság tanfolyama. Az ifjúsági előadáson 
részt vett intézetek vezetőségének és az esti elő­
adást pártoló közönségnek, valamint Sükösd Mik­
lós vendéglősnek, ki a termet díjmentesen engedte 
át az előadás czéljára, ez utón mondunk hálás 
köszönetét. Az udvarhelyvármegyei állandó lövész­
bizottság.

A nagykukoriczadij. A Budapesten lakó 
székely ifjak „Péterfy asztal-társasága a székely­
földi kukoriczavetömag javítására mozgalmat in­
dít. Az érdeklődés felkeltésére két nagydjat tűz 
ki 10—16 éves székely fiuk részére, hogy a leg­
szebb két cső kukoriczatenyésztöit a Budapesten 
1913. évi február havában tartandó Első Orszá­
gos Kukoriczakiállitás alatt 8 napra a székesfő­
városba saját költségén felveszi és ott vendégül 
látja a társaság. Tudnivalók : A pályázó csakis 
10—16 éves székely földmives fiú lehet. Egy köz­
ségből ötnél kevesebb nem pályázhat. A tanító 
egyszerű levélben kéri az ingyenes vetőmagot és 
megnevezi a pályázó fiukat. Levélczim : Péterfy 
Tamás iró Budapest, IX. Köztelek. Egy pályázó 
legkevesebb 20 tövet művel sajátkezüleg. A ta 
nitó vigyáz az ültetésre és a törésnél a legszebb 
2 csövet kiválasztva átköti, a pályázó nevét ráírja. 
Az összes pályázók kukoriczacsoveit az erdélyi 
részben még ez évben tartandó bírálati kiállításra 
elküldi.

x Tündérpalotának nevezte el egy orosz 
orvostanár a múlt héten megnyílt pöstyéni Ther- 
mia Palace-t. Ez a ház ugyanis egyesit magában 
300 fejedelmi kényelemmel berendezett szobát, 
400 fürdöczellát. 2 nagy iszapmedenczét és az 
orvosi tudomány minden vívmányát. Az orosz 
tanár valóságos elragadtatással nyilatkozott erről 
az épületről, a melyhez foghatót fürdői tanul- 
mányutjában sehol som látott.

Napfogyatkozás. A borús égboltozat mi 
att vajmi keveset lehetett látni a szerdai nap­
fogyatkozásból, a mely Székelyudvarhelyen déli 
12 óra 12*/ 2 perczkor kezdődött. Csak ogy-két 
perezre ritkult meg annyira a felhökárpit, hogy 
keresztül tetszett rajta a nap. A kiknek türelmük 
volt kivárni ezeket a kedvező perczeket, megfigyel 
hették, mint takarja el a hold jobban és jobban 
a nap korongját. Még kormozott üveg sem kellett 
a megfigyeléshez. Délután 1 óra 32 perczkor a 
napnak csaknem nyolezedrésze (0.77) sötétedett 
el, s ekkor olyan volt a nap, mintha egy vékony 
sarló, mint a hold utolsó karéja. Ebben az idő­
ben szinte esties szürkület borult a város. Két 
óra előtt nyolca és fél perczczel véget ért a nap­
fogyatkozás, de ekkorra már annyira összeborultak 
a fellegek, hogy a tünemény végét senki sem 
észlelhette.

A keresztúri áll. tanítóképző-intézet 
I. osztályába az 1912—1913. iskolai évre fel­
vesznek 36 oly éptestü, épszervezetü, egészséges 
ifjút akik 14-ik életévüket betöltötték, de 18 
évesnél nem idősebbek és gymnásium. vagy a reál­
iskola, vagy a polgári iskola legalább 4 alsó 
osztályát, vagy a felső népiskolát jó sikerrel el­
végezték, vagy a jelen év junius hó végéig el­
végzik. Az I. évesek részére rendszeresített ked­
vezmények ezek: 12 teljes ingyenes ellátás, 10 
féldijas ellátás (havi 14 kor. fizetés mellett), 2 
évi 140 kor. ösztöndíj kedvezmény és 12 telyes 
dijfizetéses hely (havi 28 kor. fizetendő a teljes 
ellátásért). Ezen kedvezmények kitűnő és jeles 
előmenetelü növendékeknek fognak adományoz- 
tatni. A bentlakók ingyen lakást, fűtést, világítást 
és mosást élveznek. Ingyen gyógykezelésben min­
den rendes tanuló részesül, azonban a gyógyszerek 
ára részben vagy egészben megtérítendő. A fel­
vételért sajátkezüleg irt és 1 koronás bélyeggel 
ellátott folyamodások a vall, és közokt. minisz­
terhez czimezve május 31-ikéig Ujváry Mihály 
igazgatóhoz küldendők be. Az először folyamodó 
kérvényét a kővetkező éa szabály szerint fel­
bélyegzett okmányokkal szerelje fel: 1. iskolai 
bizonyítvány az 1910-1911. iekolai évről a fél­
évi értesítő a jelen 1911—1912. iskolai évről. 

-2. Születési anyakönyvi kivonat. 3. Tiazti orvosi 

bizonyítvány. 4 Ujraoltási bizonyítvány. 5 Hiteles 
községi vagy szegénységi bizonyítvány. 6. Hiteles 
családi kimutatás. A II. III. és IV. osztályba 
csak azok vétetnek fel, akik a megelőző évfolya­
mot ugyanezen intézetben mint rendes tanulók 
sikeren elvégezték.

Hídépítés. Udvarhelyvármegye közigazga­
tási bizottsága a sárd—zsákod—azentdemeteri 
tvht. közút 3—4 km. szakaszán levő 5 o. m. nyí­
lású 8 sz. Újlak pataki határhid építését 5859 
K 07 f. összeg erejéig engedélyezvén, úgy a 
beton alépítmény, mint vasszerkezet munkáinak 
biztosítása czéljából május hó 11-én d. e. 10 óra­
kor a székelyudvarhelyi államépitészeti hivatal 
helyiségében zárt ajánlati versenytárgyalás fog 
tartatni. A hídnak vasbeton szerkezetre való lé­
tesítésére is tehetők ajánlatok. Az összes mun­
kákra vonatkozó műszaki művelet, általános és 
részletes feltételek és ajánlati minta, nemkülön­
ben a vasbeton hid építésére és erre vonatkozó 
ajánlatokra nézve érvényes különleges feltételek 
a magyar királyi államépitészeti hivatalnál a 
hivatalos órákban megtekinthetők; ugyanott az 
alépítményi vázlat 2 koronáért, az ajánlati minta 
pedig díjtalanul megszerezhető.

Nyilvános nyugtázás. Felkértek a kő­
vetkező sorok közlésére A. szentábrahámi községi 
bálon felülfizettek: Kemény János 6 K, Biliot 
Dániel 4 K. 40 fill, Vlassek N. 3 K, Bihari Mór, 
Horváth János, Fekete Béni, Balogh Lörincz, 
Deák István (Torda), Gálffy Kálmán ny. főszol­
gabíró 2—2 K, Thellman 'Ágoston 3 K, Dr. Nagy 
János ügyvéd, Szabó Károly, Kocsis Sándor, Var- 
gyas János, Lőrinczi Dániel, Kisgyörgy Imre, 
Lórinczi Gábor, Haleksy József 1 — 1 K, László 
József 80 fill. Péterffi Miklós 70 fill, Lörieczy Dé 
nes 60 fill, Péterffi Mihály Balázs János 40—40 
fill, Fazakas János, H-zi Elek 20—20 fill. Fogad­
ják e helyen is a nemes czélra történt felülfizeté- 
sért a rendezőség hálás köszönetét

Tanitógyülés. A róm. kath. tanítóegye­
sület havasalji fiókköre folyó hó 15-én Küküllö- 
keményfalván tartotta meg tavaszi ülését Szabó 
Antal k.-tanító elnöklete alatt. Ünnepélyes szent­
mise és Veni sancte után az iskola termében 
gyűltek össze nagy számban az egyleti tagok és 
hallgatták meg Ambrus Károly helyi k.-tanító 
gyakorlati tanitáaát a földmérésről és terület- 
számításról. A gyakorlati tanítás után Szabó Antal 
a gyermekvédelemről értekezve nyitotta meg a 
gyűlést s üdvözölte a tanfelügyelőség képvisele­
tében megjelent Chalupka Rezső kir. s. tanfel­
ügyelőt és a vendégeket. Hajdú Ferencz kir. tan­
felügyelő átiratát meleg érdeklődéssel hallgatták 
meg. Tárgysorozat rendjén a gyakorlati tanítás 
bírálata ejtetett meg, mely után Fazakas D. 
kápolnásfalusi tanító értekezett az akarat éa 
jellem neveléséről. Bodosi Artal lövétoi tanító 
a róm. kath. orsz. tanitógyülés lefolyásáról és ered­
ményéről számolt be. Gál Imre székelyudvarhelyi 
tanító a tanitók otthonáról s annak létesítéséről 
tartott rövid előadást, mely után Gyérítés Mihály 
az „Eötvös-alap“ és a „Tanitók Fürdője11 támo­
gatására kérte a gyűlést és a tanítóságot. A 
gyűlés a részvényjegyzésre elnöknek felhatalmazást 
adott. Az erdélyi tauitószövetség nyári közgyűlé­
sére Lajos István és Bodosi Antal tagokat kül­
dötték ki az egylet képviseletében. A jövő gyűlés 
helyének és idejének meghatározása után a gyűlés 
véget ért és Ambrus K. helyi tanító vendégszerető 
házához gyűltek fehér asztalhoz a tanítók, hol 
vidám hangulatban telt az idő.

A nagyszebeni tanitónöképzöinté- 
zet I sö osztályába a kővetkező 1912—13. isko­
lai évre felvételért folyamodhatnak 14. életévüket 
betöltött olyan leányok, kik a felső leánynépisko­
lát, a polgári- vagy felsőbb leányiskola, vagy a 
gimnázium négy alsó osztályát sikerrel végezték. 
Felvételi vizsgálat nélkül, de pályázati kérvé­
nyek alapján történik a felvétel. A felvételi kér­
vényhez a következő okmányok csatolandók: 1. 
Keresztlevél. 2. Iskolai bizonyítvány. 3. Orvosi 
bizonyítvány a folyamodónak a tanítói pályára 
alkalmas voltáról A kérvényben kiteendö, hogy 
benlakó vagy bejáró akar-e lenni a növendék. 
Bennlakási havidij 38 korona. A kérvényeket az 
intézeti igazgatósághoz junius hó 15 éig kell 
benyújtani. A fölvétel julius hó első napjaiban 
lesz elintézve, miről az érdekeltek azonnal érte­
sítést nyernek. Az I-ső évfolyamra fölveendő nö­
vendékek közül kilencz növendék 120—120 kor. 

ösztöndíjat nyer. Az ösztöndíjas helyre folyamo­
dók szegénységi bizonyítványt is mellékeljenek. 
A bennlakásról prospektust küld az igazgatóság,

Gyümölcstermelés! tanfolyam Tordán 
e hó 22 én veszi kezdetét. A vármegyéből Demeter 
Miklós mátisfalvi tanító éa Gál József székely- 
szentkirályi tanító nyertek felvételt.

Panaszkönyv. A következő sorokat vet­
tük. Székelyudvarhely város képviselőtestülete, a 
mikor a villamos világítás ügyét részleteiben 
tárgyalta, a kiküldött bizottság javaslatára úgy 
döntött, hogy a piacztéri ivlámpák vasoszlopaitól 
eltekint, azonban ennek ellenében a vezeték öss- 
szes faoszlopait vállalkozó ezég megfestett. Ezen 
határozat óta immár három hosszú esztendő telt 
el, azonban az oszlopok ma is csak úgy éktelen­
kednek, mint a határozat meghozatala előtt. Em­
lékezetünkben van, hogy az oszlopok felállításá­
nak megkezdésekor éppen e b. lap hasábjain 
milyen tiltakozások hangzottak el a vezeték jelen­
legi formájában való elhelyezése ellen, a mennyi­
ben az amúgy is gyenge kinézésű várost az 
akasztófa póznák még jobban eléktelenitették. 
Azóta az ügy lecsendesedett s szemünk, mint 
mindent, ezt is megszokta, ám most, a mikor az 
idegenforgalom halvány jelenségeivel találkozunk, 
nap nap után szemrehányásokat kell e tekintet­
ben, és pediglen méltán hallanunk. Kérjük az 
illetékes tényezőket, hogy a jogerős közgyűlési 
határozat alapján a villamos müveket kötelezett­
sége teljesítésére szorítani szíveskedjenek. Egyben 
pedig vegye a villamos bizottság a világítási 
naptárt is már egyszer revízió alá, s azon a 
szükséges módosításokat sürgősen eszközölje, mi­
vel a mostani tavaszi idényben a lámpafelgyujtás 
egyenesen botrányos.

x Trtesti Általános biztosító társulat (Aeaicu- 
razioni Generáli) Budapest, V, Dorottya-utcza 10 és 12. 
A „Közgazdaság" rovatában közöljük a Triesti általános 
biztositó társulat (Assicurazioni Generáli), e legnagyobb, 
leggazdagabb és legrégibb biztosító intézetünk mérlegének 
főbb adatait. Teljes mérleggel a társulat mindenkinek, aki 
e czélból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál. 
Az intézet elfogad élet , tűz-, szállítmány-, üveg- és betörés 
elleni biztosításokat. Közvetít továbbá jégbiztosításokat az 
Első o. általános baleset ellen biztosító társaság, valamint 
kezességi és óvadék biztosításokat, eltulajdonítás, lopás, 
hűtlen kezelés és sikkasztás elleni biztosításokat és verseny­
lovak, telivérek és egyéb értékesebb tenyészállatok bizto­
sítását a „Minerva" általános biztositó részvénytársaság 
számára A székelyudvarhelyi ügynökség: Marosvásárhelyt 
Agrár-takarékpénztsr fiókja, Rösler és Gábor, Sterba Ödön-

A jó gyermekek. Bágybau történt még 
nagypénteken, hogy az öreg Balázs kiadta a 
parancsot András fiának, miszerint a lovakat a 
falu vállujában itassa meg. Balázs András öröm­
mel ült fel e pej hátára s büszkén lovagolt vé­
gig a falun a válluig. Visszafelé pajtásai meg­
irigyelték a dicsőséget s a Baczó Dénes háza 
előtt Medgyesi Pál vezérlete alatt az András lo­
vát dobálni, riasztgatni kezdették. A jó vérű 
pihent lovaknak csak ez kellett: az orditozástól, 
dobálózástól megbokrosodtak, Andrást a pej le­
kergette hátáról s hogy a mulatság teljes legyou, 
állón is rúgta, azután pedig vesd el magad, úgy 
elszaladtak, hogy öreg este volt, a mikor meg­
foghatták. A kis Balázs Andrást súlyos sérülé­
sével a napokban közkórházba szállították. A ti- 
nuság az, hogy úgy látszik Bágybau is vannak, 
mint itt benn a városban, olyan jó gyermekek, 
kiket az iskolában nemcsak az olvasásra és szám­
vetésre, de arra is meg kellene tanítani, hogy az 
utczán is tisztességesen kell viselkedni.

KÖZGAZDASÁG.
A Triesti Általános Biztosító Társulat (Assicurazioni 

Generáli) f. évi április hó 4-én tartott 80-ik közgyűlésén 
terjesztettek be az 1911. évi mérlegek Az előttünk fekvő 
jelentésből látjuk, hogy az 1911. deczember 31-én érvény­
ben volt életbiztosítási tőkeösszegek 1.189 790,207 korona 
és 74 fillért tettek ki és az év folyamán bevett dijak 
51905,357 korona és 81 fillérre rúgtak, Az életbiztosítási 
osztály dijtartaléka 24 558 447 korona 87 fillérrel 351.843 680 
korona 02 fillérre emelkedett. Az életbistositottak osztalék­
alapja 6 987,479 kerona 40 fillért tesz ki. A tözbiztositási 
ágban, beleértve a tükörüvegbiztositást, a díjbevétel 
18155,625,823 korona biztosítási összeg után 81.117,251 
korona 84 fillér volt, miből 10 777,655 korona 29 fillér vi­
szontbiztosításra fordittatott, úgy, hogy a tiszta! díjbevétel 
20.393,596 korona 55 fillérre rúgott és ez összegbő 14 714,918 
korona 09 fillér mint díjtartalék minden tehertől mentet 
jövő évre vitetett átt. A jövő évben esedékessé váló díj- 
kötelezvények összege 148 108,144 korona 98 fillér. A be- 
törésbiztositási ágban a díjbevétel 1494,546 korona 70'
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-fillérre rágott, miből levonván a viszontbiztosítást, a tiszta 
díjbevétel 8161Ö1 korona 49 fillért tett ki A szállítmány- 
biztosítási ágban a díjbevétel kitett 5.133,335 korona 29 
fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 2 5*39,844  
Íorona 58 fillérre rúgott. Károkért a társaság 1911-bon

5.723,647 korona 90 fillért és alapítása óta 1 063.798,459 
korona 33 fillért fizeiett I i E kártérítési összegből hazánkra 
21J.795,053 korona 79 fillér esik. A nyereség-tartalékok 
közül inelyek összesen 23 957,883 kzrona 59 fillérre rúgnak, 
különösen kiemelendők: az alapszabályezerinti nyereség- 
tartalék, mely 6.804,835 korona 18 fillért tesz ki, az érték­
papírok árfolyamingadozására alakított tartalék, mely az 
idei átutalással együtt 14 962,260 korona 76 fillérre rúg, 
továbbá felt mlítendő a ’ 60.000 koronára rugó kétes köve­
telések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az idei át­
utalással 2 031.287 Korina 95 fillért tesz ki Részvényenként 
700 arany frank osztalak kerül kifizetésre. A társaság ősz- 
zzes tartalékjai és alapjai, inelyek elsőrangú értékekben 
▼annak elhelyezve, az idei átutalások folytán 392.746 965 
korona 47 fillérről flG840 622 korona 40 fillérre emelked­
tek, inelyek következőképen vannak elhelyezve: 1. Ingat­
lanók és jelzálog-követelések 101.703,390 korona 60 fillér. 
2. Életbiztosítási kötelezvényekre adott kölcsönök 36 489,996 
korona 03 fillér. 3 Letétem ényezett értékpapírokra adott 
kölcsönök 4.971,098 korona 86 fillér. 4 Értékpapírok 
249.564,855 korona 85 fillér 5. Követelések államoknál és 
tartományoknál 19.182,014 korona 70 fillér. 6. Tárcza-váltók 
634 456 korona 05 fillér. 7. Készpénz és az intézet köve­
telései a hitelezők kövkteléselnek levonásával 4.305.309 
korona 81 fillér. Összesen 216 840.622 korona 40 fillér Ezen 
értékekből 82 millió korona magyar értékekre esik. Ezen 
alkalommal arra utalunk, hogy az Assicurazíoni Generáli 
leguiabb Jeányintézete a „Minerva" általános biztosító rész­
vénytársaság Budapesten a kezességi és óvadék-, valamint 
az eltulajdonítás, lopás hűtlen kezelés és sikkasztás elleni 
biztosítást, nemkülönben a versenylovak, telivérek és más 
értékesebb tenyészállatok biztosítását vezette be, mint uj 

ágasatokat hazánkban.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL

Fogadatlan prókátoroskodás.
Igen tisztelt Szerkesztő ur! Szíveskedjék az 

alábbiakat becses lapjában közölni. Kiváló tisztelet­
tel, az igazgatóság megbízásából: Lázár Z. István, 
mint a munkás pénztár igazg. tagja.

A Szudv. 1912. 28. számában megjelent, a 
helyi munkás pénztár igazgatóságát érintő figyel 
aeztetésre kijelentjük, hogy elvállalt tisztségünk 
elfogadásakor ösmertük alapszabályaink adta kö­
telezettségeinket és autonóm jogainkat. Az ebből 
kifolyó jogkörünk gyakorlása, a pénztárnál min­
den időben érvényre is jutott.

A most folyó, a pénztár anyagi érdekeit 
egyátalán nem érintő, kihágás! ügyek, a kellő 
megvilágításban kerültek tárgyalás alá, a helyes 
és megfelelő intézkedés azonnal foganatosíttatott.

Az Igazgatóság

Íven 1912. évi márczius bó 26-lk napján Gaál 
Ferencz kir. aíbiró és Gergely Ferencz kir. jb. 
jegyző, jegyzőkönyvvezető közreműködésével 
megtartott nyilvános tárgyalás alapján — a vád 
és védelem meghallgatása után az alól kitett na­
pon következőleg ítélt:

A kir. járásbíróság Tassaly Lajos vádlottat, 
aki 47 éves, róm kath. vallásu, székelyudvarhelyi 
születésű és lakos, házas, öt gyermek apja, va­
gyonos, mészáros mester, bűnösnek mondja ki a 
Btk. 258. § ába ütköző rágalmazás vétségében, 
mit azáltal követett el. hogy 1912. évi márczius 
hó 10-én Székelyudvarhelyen, többek jelenlétében 
oly tényt állított Lootz G. Frigyes főmagánvádló- 
ról, mely ezt valódisága esetén közmegvetésnok 
tenné ki; ezért őt. a Btk. idézett §-a alapján a 
Btk. 92. (j ának alkalmazásával az 1892: XXVII. 
t. ez. 3 § bán meghatározott czélokra 15 nap alatt 
különbeni végrehajtás terhével ezen kir. járásbíró­
ságnál fizetendő és behajthatatlanság esetén a Btk. 
53. § a értelmében öt (5) napi fogházra átváltoz­
tatandó száz (100) korona bénzbüntetésre, mint 
fő- és egy (1) napi fogházra átváltoztatandó húsz 
(20) korona pénzbüntetésre, mint mellékbüntetésre 
Ítéli és a Bp 480 § a alapján kötelezi, hogy 30 
korona ügyvédi és 3 korona 80 fill. tanuköltséget 
15 nap alatt különbeni végrehajtás terhével fö- 
magánvádlónak megfizesse és a netán felmerülendő 
bűnügyi költséget a m. kir. államkincstár részére 
az 1890: XLIII. t.-cz. 9. § ában előirt eljárás 
szerint megtérítsen, valamint a Btk. 277. §-a ér 
leimében arra is kötelezi, hogy a jelen ítéletet 
jogerőre emelkedése után egész terjedelmében, 
indokaival egvütt a Székelyudvarhelyen megjelenő 
„Udvarhelyi Híradó" legközelebbi számában saját 
költségén közzé tétesse, mit ha nem tenne: az 
esetre feljogosítja főmagánvádlót, hogy a közzété 
telt maga eszközöltesse és annak költségeit vád­
lottól végrehajtás utján felhajthassa • végül a Bp. 
485. §-áboz képest Dr. Hinléder Fels Ákos ügy­
véd diját megbízója terhére 30 koronában meg­
állapítja.

Indokok:

A folyó évi márczius hó 10-én Székelyud­
varhelyen tartott országos vásárra bejött Sándor 
Albert kisgalambfalvi lakost megbízta a nagyatyja, 
bogy az általa főmagánvádlónak eladott bivaly 280 
korona vételárát, melynek megfizetését fömagán- 
vádló néhány nap előtt jelentkezésre ígérte: vegye 
fel a főmagánvádlótól. Sándor Albert a baromvá­
sártéren találkozott a vádlottal és megkérte vád­
lottat, hogy ha összetalálkoznék főmagánvádlóval, 
mondja meg neki, hogy jöjjön ki a vásárba és 
hozza ki a bivaly árát. Vádlott erre több isme­
retlen farczádí ember, továbbá Papp József kis­
galambfalvi és László Ferencz nagygalambfalvi 
lakósok hallatára a következőleg válaszolt Sándor 
Albertnek: „Nekem semmi közöm sincs Lootzhoz ; 
maga ugyan a bivaly árát tőle meg nem kapja, 
hanem menjen hozzá maga, amit kap, vegye a há­
tára és hozza el, mert Lootz ellen sok bekebele 
zés van és a végrehajtó minden nap megyen 
hozzá." Egyben a kezével a levegőben keresztet 
csinált, ezzel is jelezve, hogy a megbízott a kö­
vetelést elveszettnek tarthatja.

A kir. járásbíróság ezt a tényállást a vádlott 
részbeni beismerése, továbbá a tanúként kihall­
gatott Sándor Albertnek határozott és a fenti té­
nyekkel teljesen egyező vallomása alapján állapí­
totta meg, valamint megállapította azt is, hogy a 
280 korona tartozást főmagánvádló még az nap 
kifizette Sándor Albertnek, mikor ez nála a pén­
zért jelentkezett.

Minthogy főmagánvádló kiterjedt husüzletet 
folytat és igy a többek jelenlétében, országos vá­
sár alkalmával nagy nyilvánossággal tett az az 
állítás, mely üzleti hitelképességét támadja meg, 
teljes mértékben alkalmas arra, hogy főmagán­
vádlót közmegvetésnek tegye ki: ennélfogva vád­
lottat bűnösnek kellett kimondani a vád tárgyává 
tett rágalmazás vétségében.

A büntetés kiszabásánál azzal a súlyosító 
körülménnyel szemben, hogy az üzleti hitelképes­
ség lekicsinylése a fömaganvádlóra nézve valósá­
gos anyagi károsítást is jelent: kiválóan nyoma­
tékos enyhítő körülményt képezett vádlott töre­
delmes megbánása, büntetlen előélete, miért is a 
kir. járásbíróság a rendelkező részben kitett és a 
Btk. 92 §-ának alkalmazásával kiszabott pénz­
büntetést találta megfelelőnek.

Kelt Székelyudvarhelyen, 1912. évi már­
czius 26-án.

Gaál Ferencz a. k., 
kir. albiró.

A másolat hiteléül. 
Székelyudvarhely, 1912. április 15. 
A kir. jbiróság HL számú jegyzői irodája.

Szabó János, 
kezeli.

Ezen ítélet 1912. évi márczius 26-án jog­
erőre emelkedett és végrehajtható.

Székelyud varhely, 1912. évi április 15.
A kir. járásbíróság.

Gaál Ferenc*,  
kir. albirő.

Felelős szerkesztő : BECSEK ALAD Ab.
Kiadja: a Becsek D. Fia könyvnyomda.

Árlejtési hirdetmény.
A köröndi róm. kath. egyház a papi 

lakás felépítésére április 28-án d u. 3 órára 
árlejtést hirdet. Költségvetési összeg 15797 K. 
57 fill. Tervrajz és költségvetés a plébánián 
bármikor megtekinthető.

Korond, 1912. április 19-én.
Hadnagy Mihály,

róm kath. Jelkész.

GRAND 
HOTEL SAN-REMO

NAGY SZÁLLODA 
Budapest, J)ohátiy-u.+0, Jfyár-n. saroK- 

Minden pályaudvarról villamos meg­
álló a Rákóczi ut és Nyár-u. sarkán 

100 teljes konforttal és kényelemmel be­
rendezett szoba. Lift. Légfűtés. Minden 
szobában villanyos ébresztő óra. Fürdő.

Szuterén éttermek Putzer György vezetése 
alatt, ismert couvert rendszere szerint Ebéd
6 fogás K 2 50 Vacsora 5 fogás 2 50

S'Oliri csalAdi 
szdlloda ==

Igazgató:
Sárkány József.

A vidékiek ta­
lálkozó helye

Tulajdonos :
Récaey Gusztáv.

Védjegy: „Horgony".

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már 
sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult 
köszvénynél, osúznál éa meghűléseknél. 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, 
mely a „Horgony" védjegygyei es a Richter 
cégjegyzéssel ellátott dobozba van csoma­
golva. Ára üvegekben K —.80, K 1.40 és 
K 2.— és úgyszólván minden gyógyszer­
tárban kapható. — Főraktár: Török József 

gyógyszerésznél, Budapest.
DlRichter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. *

Mümalom lisztgyártmányainak eladá­
sára keresünk egy e szakmában jártas 
és üdvarhelyvármegyébe bevezetett 

ügynököt
Ajánlatok benyújtandók e lapkiadó­
hivatalához „Komoly Ajánlat41 jel­

ige alatt.

a huszadik század varrógépe. 
Csakis ezégünk üzleteiben vagy 
azok ügynökei utján vásároljunk

Singer Co. varrógép részv.-társ.
Segesvár, IJnjor-iitcza £JQ. nz..

Egy a fehérnemütömé-hez való utasítást 
tartalmazó füzet bárbineh ingyen kladatik.
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CsaK háromszor Wtöttl| 
szálú Kolloid || 
Wojfram jámjía lg 
ad tiszta fehér fényt, M 
ég soíjáig és fogyaszt ^g 
ijeiljísJl?.ü!,?,L„.£^ i g 
Xizárálagosau lg 
W üaphaió “W !■ 

1 Ö.Ö. . S,y«iyafénj[b(in ig
jYiárK Testvérednél udvarhelyt lg

Első varrógépraktár!
Dús választékú s a legkiválóbb készitményü 

korcsolyák, revolverek, 
vadászfegyverek, rodlik 
elsőgyártmányu szakmába vágó jól berendezett vas- 
kereskedésünkben jutányos árak mellett beszerezhetők.

RÖSLER és GÁBOR vaskereskedése
Székelyudvarhelyt. Fióküzlet: Székelykeresztur.

Első férfidivat áruház // —
Szenkovits János Utóda

Cs. és kir. udvari szállítók

Legolcsóbb "Wl 
bevásárlási
forrás!

Erdély legnagyobb bútorgyára

Mestitz Mihály és Fiai
csak

Szfljdy (5 Rdi
bútorgyárában ::::::::::::

Marosvásárhely Széchenyi-tér 47
szerezhető be.

j Telefon 214. ।
Szolid munka és jutányos árak, az okai annak, 
hogy vevőink köre napról-nepra növekszik.

■ Teljes menyasszonyi kelengyék- Ki
Gyönyörű ebédlő, háló, szalon és uriszoba beren­

dezések rendkívül jutányos árban.

Angol bőr bútorok.
Hitelképes egyéneknek részletfizetésre is
zr- tl-s Vidéken személyesen mutatjuk be 
v*)  kí/ gazdag mintagyüjteményünket. </

Marosvásárhely, Kolozsvárt,
Szécheny tér 41 sz. Unió utcza 7 sz.

Csakis kitűnő árukat hoz forga­
lomba s azokért a legmesszebb 
-w? menő jótállást vállalja.!

Első férfidivat áruház 
Szenkovits János Utóda 

Székely udvarhelyt.

1
Fürészgyárunkban minden- £ 
nemű épületfa, deszka, léc, $ 

zsidely és elsőrendű tölgy- á 
faparkett olcsón kapható.

w
Vidéken meghívásra be­
mutatjuk gazdag 

mintagyüjteményünket.

Egy teljesen uj bricska kocsi (két 
lovas) eladó Gyarinathy Ákosnál.

ISIadó liíizíelkeií.
A Fürdő utczában, Tábor-utczában a Sólymost 
és Bálint-utczák folytatásában háztelkek rész­
letfizetésre □ ölenkint 3 8 koronáig eladók. 
Értekezhetni: SÍD1Ó MÉÍJÍSHÍl Bethlen-u. 31. sz

flELL FRIGYES**  FIAI 
bortermelők, bornagykereskedök 

M E D O Y E í$-
Eegjobb beszerzési forrás természetadta Valiéi

erdélyi! I’ hegyi borodban J
hordókban és palaczkokban.

Kitűnő saját termésű vörös borok.

Ha „FORHIN’-nal
permetez:

Gyártjuk az edd’g dr. Aschenbrandt szabadalmát képezett

Rézkénport és Bordói port is.

Hallotta-e már?
JEgész viliig beszél róla, 
mm hogy az eredeti mm

varrógépe^
utolérhetet’en minőségű könnyű, zajtalan varrássa és harisnya- 
foltozásra egyformán alkalmasak. Egyedárusitás és főraktár. 

Egyben felhívom a n. é. közönség b. figyelmét jól berendezett 

Vas-, szerszám' és HonyhafelszereUsi 
üzletemre, melyekből nagy raktárt tartok és a legolcsóbb napi 
árban számitom. — Szives pártfogást kér mély tisztelettel 

ENGLERJÓZSEF
-SZOT

Kevesebb 
agond, 

-szór ,,
Kevesebb 

a munka, 
-szór
Kevesebb, 
amuntauér'

mert a F0RHIN a sokszorta megjavított 

bordói keverék 
kosz Állapotban. Nagyon erősen tapad 
a nedves levélre is! Bármily harmatnál per­
metezhet vele. Semmi üledéke nincs I Szám- 

talan elismerő nyilatkozat!
Kérjen ingyen és bérmentve leírást a 
FADHiN“-l-'.VArt61' Budapest, ,,rUnnlli vi_, vad-utca »»„
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UVeg, porczdán 
íj lámpaárnK 
nagyban én kicsinyben.

Mindenfajta nvt.-ett. csiszolt, 
A préselt <s fnvutt üvegáruk. ga 
W l’orczelán ebéd 5. teás, kávés 5W 
w készletek. Faience, kőedény- ® 
y áruk fehér és színes virágok- ? 
„ kai, asztali és függőlámpAk 

legelőnyösebben beszerezhetők

Márk Testvérek 
vegyeskereskedésében (Deák tér 14. sz) 
Mindenfajta villamos égőteste­
ket raktáron tartunk. Mai Araink; 
Fémszálas égők 25. 32, 40, 50 gyer- 
tynfényü 1 drb 2 K. 50 f. — Szénszálas 
égők 5, 10, 16, 25, 32 1 drb 70 fillér.

Egy jó családból Való fiú, alji felsőbb intézet 
2—3 osztályát Végezte, gyaKoruoKnaK felVéle- 

lil( Máris Testvéren fűszer-, üVeg-, porczellán 
és fonalHeresHedésébeti SzíRelyudVarhelyt.

Bérbeadó május 1-től 4 szobából 
és mellékhelyiségekből 
álló lakás Báró Orbán 

Balázs-utcza 8. szám alatt. Ugyanott eladó egy 
jó karban levő kocsi, szán és két jó ló.

Sírköveket,
lépcsköveket, itatóvállukat 
műmárványból és műkövek­
ből a legjutányosabb árban, 

| legszebb kivitelben felelősség mellett készít 
IMRE MÁRTON kSr 
Székelyudvarbely, Kossuth-utcza 52. sz. 
A mélyen t. közönség szives megrendelését kéri

■ UH ős Katonai szabó üzleti
A u. é. közönség szives tudomására vau 

szerencsém hozni, hogy
KoHsuth-ntcza 48. sz. alatt 

egyenruha és pol­
gári szabó üzletet f nyitottam. Elvállalok mindennemű

e szakmába tartozó ruhák és egyen- IS 
ruhák, u. m.: a cs és kir. és a m. W 
kir. tiszti és altiszti, a cseudőrségi, T

•
 vasúti és postai egyenruhák pon- _ 

tos előállítását. — ®

A nagyérdemű közönség szives pártfogá­
sát, mint eleddig is, kifogástalan ruhák szál­
lításával szándékom kiérdemelni, miért is 
szives pártfogást kérek. Kiváló tisztelettel

Hancz Sándor.,
ah polgári és egyenruha szabó. JK,

Vz»'*at>«Z55ZZZZZ'Z3?ZZZZZZZZ ’ZZXZZZZZZZ^ZZ

Megnyílt már Megnyílt már
Székelyudvarhclyt Kossnth-n. J245. f»z. alatt 

OIEBSCII KUDOLF

női (üvafáruháza.
Nagyválaszték: mindennemű férfi, flu, uői és leányka kész ruhák 
és tavaszi uői kabátok, női kösztümök, pongyolák és különféle 
blonzokban Miiiüennemü angol- és amerikai czipőkben. Állandó 
---------- raktár mindenféle női és férfi divatczikkekben. - --------

p™--------------- •IWMIIIHSI I ázz

’ISZÁKOVITS BERNÁT
müórás és ékszerész

szemüveg és czwikker raktára 
Székelyudvarhelyt tGabonaplacz).

Ajánlja mindenféle fali, asztali, arany, 
ezüst, aczéi, nikkel zsebórákkal dúsan 
felszerelt raktárát, hol egyben mindenféle 
ékszert, különféle szemüveget és czwikkert 

---- tart raktáron. " 
Óra és ékszerjavitAst gyorsan, ponto­

san és jutányosán elvállal; törött aranyat 
becserél. Minden az üzletében vett óráért két 
évi jótállást válla). Garantálja, hogy double 
árui színüket 10 évig megtartják.

A n. é. közönség szives látogatását 
és pártfogását kéri teljes tisztelettel

,ISZÁKOVITS BEKNÁT 
ékszerész.

jfagybecsherehi Tyhim taRaröK, függönyöd, szőnyegen raRtára
jYiielött féríi Vagy női diVatciHW Vásárolna, teKintse meg 
BARCSAY KÁROLY divatüzletét Sz.-udvarhelyt, 
Hol mindenkori idényre állandó újdonságot talál elismert olcsó szabott 
árakban. Hazai, angol és franczia női és férfi szövetek; delinek, batisztok stb., 
selyem-, csipke-, delin-, batiszt-, kreton-bluzok 150 K-tól 20 K-ig. Gyermek 
köntöskék, kötények. Selyem paplanok 20 K-tól. Matraczok, ágygarniturák, 
függönyök.’Férfi ingek, alsó nadrágok, gallérok, kézelők, nyakkendő újdonsá­

gok minden idényre. Keztyiik, harisnyák, zsebkendők stb.
DISZTEKETKKZÉMI JXTÍ1ZBTE "í KT 

szükség esetén elismert szolid, olcsó árak mellett kérem figyelembe venni. Érez, 
tölgyfa-, fenyő- és bevont koporsók. Sirkoszoru, szemfödél nagy raktára.

lOOO vég Ó-budai különlegessésrü vászon, 1 végr 23 mtr. 20 K. helyett 
13 K. Paplan és alsólepedö vászon egry szélybe 1 60 kor.-tól métere.

Alkalmi és nászajándékok!^ 
Porceííán, üveg, kőedény és lámpák | 
£ gtyóri raktára nagyban ós kicsinyben. i 
Mindennemű üvegáru, metszett, csiszolt, préselt és fuvott kivitelben 1 

Porczellán árukban: étkező készletek, teás, fehér- és fekete­
kávés, hideg fólvágott, halas- és mosdóservisek és minden o szakba 

vágó cikkek. Üvegezés, képkeretezés, tükrök legolcsóbb beszerzési forrása 

DRAGOMÁN-czégnél 
Székelyudvarhelyt, Kossuth-utcza I. szám.

Uillomne Anni/ (izzótestek) jelenben! árai: mindennemű fémszálas Wolfram- = 
vllldlIIUo UyUiV lámpák 25 32, 40 és 50 darabonkint 2 korona 50 fillér.

Szénszálas égők 5, 10, 16. 25 és 32 darabonkint 70 fll//ér

Kőbányai sör!!
A legjobb hirnedü Hl
.Korona’ is .Dupla márciusi sör’

Hl Első Magyar Részvény Sörfőzde 
, .Udvari” is „Góliát Maláta sör”

Hí Kizárólagos főraktár KdVarhelymegyébeti ||| 
III ^ösiet Gábor czégnfí ||[ 
íjl SzéKelyudVarhelyt is SzáKelyRereszturon. Hl 
|j| Vidéki és helybeli megrendelések hordók =|| 
||= és naponta frissen töltött palaczkokban ül 

zz pontosan lesznek eszközölve. ~ 

■==^

fi 11 ültő minőségű és legmagasabb szilárdsága PORTLAWD CEMÍEÍÍTET ajánl olcsó áron__ _ _ k *** vívsv áron a >

PORTLAND CEMENTgyár BRASSÓ
(Kngler és Társai.) — Itt helyben kapható: Rösler és Gábor czégné|.


